

Tato dizertační práce se skládá ze čtyř esejí zabývajících se finanční výkonností evropských družstevních bank. Zaměřujeme se na porovnání výkonnosti družstevních bank a bank ovládaných akcionáři (komerčních bank). Dále porovnááme rozdílné evropské družstevní bankovní modely se zaměřením na český sektor družstevních záložen. V jednotlivých esejích zkoumáme rozdílné ukazatele výkonnosti zaměřené na profitabilitu, stabilitu a nákladovou efektivitu. Téma finanční výkonnosti družstevních bank je vysoce relevantní, jelikož družstevní banky jsou strukturálně odlišné od standardních komerčních bank, mají silné tržní podíly v některých evropských zemích a většina empirické literatury je zaměřena výhradně na banky komerční.

První esej této dizertační práce empiricky zkoumá finanční výkonnost českých družstevních záložen a porovnává jí s výkonností družstevních bank z 15 evropských zemích. Za použití dynamických panelových metod jsme odhalili, že výkonnost českých družstevních záložen je z hlediska profitability i stability horší než evropských družstevních bank.

V druhé esejí porovnááme finanční výkonnost družstevních a komerčních bank v prostředí nízkých úrokových sazeb. Nacházíme, že komerční banky si udržují vyšší profitabilitu než družstevní banky i v prostředí nízkých sazeb. Za druhé, že komerční banky snížily v nízkourokovém prostředí tvorbu opravných položek, aby udržely svojí ziskovost. Za třetí, snížená tvorba opravných položek je patrná především u menších institucí. Za čtvrté, družstevní banky jsou významně více stabilní než komerční banky z pohledu Z-skóre v prostředí nízkých úrokových sazeb.

Ve třetí esejí investigujeme vztah mezi efektivitou a velikostí družstevních bank. Naše výsledky ukazují, že menší evropské družstevní banky jsou signifikantně více nákladově efektivní než větší družstevní banky a že vztah mezi nákladovou efektivitou a velikostí družstevní bank je lineární. Naše výsledky implikují, že v blízké budoucnosti nelze očekávat žádnou výraznou konsolidaci na evropském trhu družstevního bankovníctví z hlediska nákladové efektivnosti, jelikož se družstevním bankám vyplatí zůstat malé spíše než expandovat.

Čtvrtá esej posuzuje situaci českých družstevních záložen v kontextu jejich historického vývoje měnícího se prostředí a evoluce legislativy. Porovnááme výkonnost současných družstevních záložen s jejich předchůdkyněmi a také s výkonností komerčních bank. Docházíme k závěru, že se současné české družstevní záložny chovají jako malé a rizikové komerční banky, což je v rozporu s typickým obchodním modelem družstevních bank z jiných evropských zemí.